

两代攀岩世界冠军 跨越13年相拥

25日，韩国首尔，2025年世界攀岩锦标赛现场，新科男子速度攀岩世界冠军龙见国在空中振臂高呼，从岩壁之上缓缓降下。地面上，另一名曾经的世界冠军——现任中国攀岩队速度组主教练钟齐鑫正在等他。22岁的年轻冠军刚刚落地站稳，钟齐鑫就冲上赛场，将弟子高高抱起。

13年前，同样是在世锦赛赛场，当时23岁的钟齐鑫为中国拿到了上一块男子速度攀岩世锦赛金牌。

“13年了，自那时以来，这是中国选手的第二个男子速度攀岩世界冠军。”面对记者，四届世锦赛冠军得主钟齐鑫情难自抑，一度失语。

“非常激动，确实刚才就是有点情不自禁，冲上去就把见国抱起来。因为终于中国队的运动员在世锦赛上又拿到了这个成绩。我们整个团队都非常团结，也感谢所有对中国速度攀岩的支持。”稍稍平静后，钟齐鑫说。

对自己这块金牌的份量，龙见国也早就了然于心：“我当然知道（队伍的历史），钟哥拿过之后，我们现在重新拿到，他们那一辈的接力棒现在传到了我们手里。”

2007年至2012年间，钟齐鑫连续蝉联四届世锦赛冠军。直到2019年，钟齐鑫还拥有在世界杯分站赛上夺金的实力。职业生涯中，他多次刷新世界纪录，也打破了欧美选手对男子速度攀岩的垄断。至今，他仍然是多个国家和地区现役选手的偶像。

巴黎奥运周期，速度攀岩确定将在奥运会上单独设项，中国速度攀岩队进入发展新周期。钟齐鑫退居幕后成为国家队教练，龙金宝、龙见国、伍鹏等一批“00后”选手崛起。龙金宝、龙见国成为年轻一代中首批拿到世界杯分站赛金牌的选手，伍鹏更是在巴黎奥运会上一举夺银，让速度攀岩火爆“出圈”。

不过，在速度攀岩这个以高不确定性的项目中，中国队这支公认的界强队却在钟齐鑫后一直没能再诞生一名男子世锦赛冠军。4到6秒就结束的比赛里，任何微小失误都有可能断送夺金之路，也让“最快的人不一定是世界冠军”成为了这个项目最真实的写

人工智能浪潮下， 文化创作如何“启智”又“润心”？

新华社北京9月25日电 “人工智能越发达，人类就越需要艺术智性”“人工智能不是艺术的终结者，而是打开了平行宇宙般的创作维度”……2025北京文化论坛上，中外嘉宾展开一场关于传统与未来、技术与人文的深度对话。

在一段由AI创作的音乐声中，来自18个国家和地区的150余位文化界、科技界人士，聚焦文艺发展新趋势、新现象，为提高“文化原创力”凝聚共识、贡献智慧。

新技术浪潮中如何守护文化艺术的灵魂？中国文联副主席高世名指出，艺术家的使命是让人们在日益智能化、自动化、虚拟化的社会中，保持感性活力和精神自主，在混合现实、多重世界的状况下能够安顿身心。“把今天的科技重新转化为一种人类智识和世界经

验，让今天的艺术重新回归感觉之开发、世界之探寻。”

中央戏剧学院教授蒂托·洛雷菲斯以木偶与皮影艺术为例，阐释了文化如河流般奔涌向前的生命力。在他看来，文化原创力的核心不在于精妙复杂，而在于“触动人类灵魂的能力”。科技的意义不在于消弭传统，而是为其赋予新视野；不是走向标准化，而是倍增创造的可能性。

剧作家何冀平以《天下第一楼》《德龄与慈禧》等经典作品的创作经历，拆解文化原创的核心密码。她坦言，AI可作为创作助手，但“只是提醒不能替代”。“创作要脚踏实地，一步一步地走，不能图快。”何冀平说，原创力深植于作者的生命体验与内心动力，其秘诀在于真实与真诚。

“人工智能不仅挑战我们的体力和



龙见国(上)与钟齐鑫庆祝

而在目前的中国队中，年仅22岁的他也已成为了队中的老大哥。龙金宝和伍鹏相继受伤，上个奥运周期的国家队选手张亮、王欣尚在队内选拔赛中落选今年的国际大赛阵容，龙见国渐渐发现，自己成为了那个“得把旗扛起来的人”。

“其实有点被迫扛起来的意思。”龙见国幽默又谦虚地说，他一直期待伍鹏等队友巅峰归来，“但现在有更多年轻选手进入到队里，他们的大赛经验可能还不足。他们实力是有的，只是需要一个过程来适应。”他说，“储守宏、赵一程这些年轻队友都很有实力，我们相互追赶是很有意思的事情，就像钟哥把旗交到我们手上，我们以后也会把旗交到他们手上。他们有这个实力。”

这种传承也让钟齐鑫感到欣慰。巴黎奥运会前他曾说，日后速度攀岩的国际竞争将会日趋激烈，夺得世界或奥运冠军的难度只会越来越高。而在巴

黎奥运会后的第一年，中国男子速度攀岩在2025年的两场世界大赛中交出了满分答卷：成都世运会包揽3枚男子金牌，世锦赛时隔13年夺金。

在钟齐鑫看来，这是团队这些年来的积淀的胜利。

“我们越来越专注，训练和团队保障都更加系统，技术支持更加细致，从各方面为运动员排忧解难。队伍的各方面人员在一起工作了这么久，大家都越来越默契了。”钟齐鑫说，目前，中国男子速度攀岩的人才储备较为乐观。

“我们现在的小伙子都是20岁出头，甚至还有16岁的赵一程。”钟齐鑫说。在他的弟子夺冠当晚，伊朗老将谢纳赞迪法尔德也再度闯入四强，“我们这一代都是比到了30多岁还在拿成绩，我相信他们的路也一定还有很长。”

据新华社

金鸡奖提名名单公布

2025年中国金鸡百花电影节将于11月11日至11月15日在福建省厦门市举办。昨天，本届金鸡奖评委会公布提名名单，《小小的我》《长安的荔枝》《唐探1900》《好东西》《水饺皇后》《志愿军：生死之战》等影片获得包括最佳故事片、最佳中小成本故事片、最佳编剧、最佳导演、最佳男女主角等20个奖项提名。11月，金鸡百花电影节期间将组织终评，最终获奖名单将于颁奖典礼现场揭晓。

2025年中国金鸡百花电影节将举行开幕及颁奖等庆典仪式、金鸡影展等电影展映，以及特别策划的中国电影诞生120周年座谈会等共计8大类50余项活动。

据中新网

中国戏剧节闭幕

新华社杭州9月25日电 第十九届中国戏剧节25日晚在杭州闭幕。在闭幕式上，著名京剧表演艺术家刘长瑜、著名剧作家郭启宏被授予“中国文联终身成就奖（戏剧）”。

刘长瑜从艺70多年，转益多师，博采众长，形成了清新洒脱、细腻传神的艺术特色，在舞台上塑造了众多鲜活的人物形象，特别是《红灯记》中的李铁梅更是脍炙人口。郭启宏创作了众多新编历史剧，让李白、曹植、李煜、顾贞观、杜甫等历史人物在戏剧舞台上得到鲜活传神的表达。

闭幕式演出剧目是浙江小百花越剧院打造的《我的大观园》。它取材自经典文学作品《红楼梦》，凭借创新的叙事、诗化的演绎和精致的舞台美学，深受观众好评。从今年1月在杭州首演以来，已在全国各地演出50多场。

坚持以人民为中心的创作导向，在本届中国戏剧节的剧目遴选上得到了有力体现。本届中国戏剧节9月5日开幕，汇聚了42部优秀剧目，倡导百花齐放，注重对“主旋律”的正确理解，鼓励“十年磨一剑”，坚持艺术为民，打破唯奖项论，坚持艺术多样化原则，坚守戏剧本体，坚守中华文化立场，传承中华文化基因，展现中华审美风范。

坚持理论与创作结合，研讨与实践并重，也是中国戏剧节的鲜明导向。本届戏剧节通过举办剧目评论会、评论人才高级研修班、改进戏剧评论工作专题座谈会等活动，为院团和剧目提升“把脉开方”，着力培养戏剧理论建设和评论人才，为中国戏剧的可持续发展提供坚实支撑。

中国戏剧节创办于1988年，每两年举办一次。

分类信息

刊登热线 6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅
按行收费1行9个字 60元/次
3.6x1cm 180元/次

生活广场

刊登热线：6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652

擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁